



НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ
ВОРОНЕЖСКИХЪ
ЕПАРХИАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

15 АВГУСТА.

№ 16

1898 ГОДА.

С Л О В О

въ день открытія честныхъ мощей Святителя и
Чудотворца Митрофана (7 Августа).

*Радуйся, Святителю Митрофане,
яко изъ гроба зарею безсмертія насъ
осіяваеши (изъ 5 икоса акаѳиста Свя-
тителю).*

Для невѣрующихъ гробъ и могила были и останутся
самою страшною и мучительною тайною. Беззащитный и без-
сильный въ смущеніи, тревогъ и страхъ стоитъ невѣрующій
предъ гробомъ и могилою, — и безмолвный гробъ и холодная

вѣмая могила не дають отвѣта на его тревожные вопросы: что за ними ждетъ человѣка, есть ли тамъ что, или все кончается могилою, уничтожается червями; невѣрующій заживо становится добычею всѣхъ ужасовъ смерти, а не одной только скорби, естественныхъ спутниковъ гробовъ и могилъ.

Напротивъ безъ тревоги и страха, сповойно, даже съ радостью встрѣчаютъ свою смерть истинно и крѣпко вѣрующіе: *желаніе имый разрѣшиться, и со Христомъ быти, много паче лучше* (Филип. 1, 23 и 21). *Мнѣ бо еже жити, Христосъ: и еже умерети, пріобрѣтеніе есть. Дерзаемъ и благоволимъ паче отъити отъ тѣла, и внити къ Господу* (2 Кор. 5, 8), говоритъ св. апостоль. Вотъ языкъ, коимъ говорятъ о своихъ гробѣ и могилахъ истинная вѣра. «Инокъ такъ же смертенъ», говоритъ св. Іоаннъ Златоустъ, «но когда имъ возвѣщаютъ о кончинѣ одного изъ «нихъ, они исполняются радости. Что я говорю? Никто изъ «нихъ даже не осмѣлится сказать такой-то умеръ, но они «говорятъ: онъ упокоился, совершилъ свой путь» ...

Чѣмъ же объясняется то спокойствіе, съ какимъ встрѣчаютъ свою смерть вѣрующіе, и въ чемъ находятъ они утѣшеніе при видѣ гроба и могилы присныхъ своихъ? Въ томъ, что вѣрують и вмѣстѣ съ св. церковью исповѣдуютъ: *Нѣсть убо, Господи, рабомъ твоимъ смерть, исходящимъ намъ отъ тѣла и къ Тебѣ Богу нашему приходящимъ, но преставленіе отъ печальнѣйшихъ на полезнѣйшая и сладостнѣйшая и на упокоеніе и на радость* (Слова молитвы на вечерни въ день Пятидесятницы) Такимъ образомъ, вѣра въ жизнь за гробомъ, увѣренность, что могилою не ованчивается существованіе человѣка, вотъ то, что давало и даетъ спокойствіе умирающему христіанину и утѣшеніе при видѣ гробовъ присныхъ ему.

Свѣтло торжествуя, предстоимъ мы, братіе, и нынѣ

гробу перваго Архипастыря Воронежскаго Святителя Митрофана, торжествуя предстоимъ, ибо почивающіе въ семъ блаженномъ гробѣ нетлѣнные останки Святителя являютъ намъ собою новое и несомнѣнное увѣреніе въ будущемъ всеобщемъ воскресеніи людей. Современные намъ саддукеи, желая полной свободы своимъ страстямъ, говорятъ: какъ могутъ возстать тѣла умершихъ вопреки разрушительнымъ силамъ природы, а иные, простирая далѣе свое невѣріе, говорятъ: съ смертью все для человѣка кончается. Вотъ предъ нами, братіе, Великій Угодникъ Божій не только живой духомъ, которымъ онъ слышитъ наши молитвы, отвѣтствуетъ имъ дѣятельною и сильною помощію, но и присущій намъ самымъ тѣломъ, которое въ теченіе столѣтій сохранилось и сохраняется въ благоуханномъ нетлѣніи! Разрушающія силы природы дѣйствуютъ кругомъ неудержимо и ежеминутно; а всемогущая сила Господня явно для всѣхъ возвышается надъ этими силами, не даетъ имъ коснуться тѣлеси праведника и среди общаго тлѣнія хранить Его въ нетлѣніи. Ужели неостанетъ этой силы для того, чтобы въ свое время воздвигнуть и наши земныя храмины для душъ, по природѣ безсмертныхъ! *Аминь, аминь глаголю вамъ, яко грядетъ часъ и нынѣ есть, егда мертвіи услышатъ гласъ Сына Божія, и услышавше оживутъ,* (Іоан. 5, 25) такъ глаголетъ Господь Вседержитель.

Для вѣрующихъ нѣтъ нынѣ собственно смерти, а есть только успеніе, по выраженіи св. церкви; ибо мы, въ виду сего гроба, вѣрнаго свидѣтеля общаго воскресенія, вѣруемъ, что, когда таки придетъ Господь Іисусъ Христосъ со славою судити живымъ и мертвымъ, тогда повелитъ Онъ Ангеламъ Своимъ трубнымъ гласомъ воззвать мертвыхъ, и, по гласу трубы ангельской, тѣла всѣхъ отъ начала міра умершихъ человѣковъ, преданныя землѣ и въ ней истлѣвшія, потонувшія въ водѣ, сгорѣвшія въ огнѣ, сими или иными способами

раздѣлившіяся на части, пакы составляютъ изъ тѣхъ же частей, такъ какъ, по волѣ Всемогущаго Господа, «огонь и море, и смерть и адъ отдадутъ мертвецовъ своихъ», — (Апост. 20, 11) «сухія кости получатъ жилы, облекутся плотью, оживотворятся духомъ, соединятся съ душами своими, съ которыми разлучились при смерти, востанутъ изъ гробовъ, изыдутъ и станутъ предъ престоломъ нелицепріятнаго судіи, и судъ примутъ по долгомъ своимъ» (Іез. 37, 4, 5, 6). Основанія для сей вѣры нашей имѣемъ мы и въ словѣ Божіемъ, и въ видимой природѣ, и въ разумѣ нашемъ.

Еще въ церкви ветхозавѣтной, до пришествія на землю Господа, праведные люди исповѣдали вѣру въ общее воскресеніе умершихъ. *Вѣмъ, говоритъ праведный Іовъ, яко приносущенъ естъ, иже имать воскресити кожу мою, терпящую сія* (Іов. 19, 21). Пр. Іезекіиль видитъ пространное поле, покрытое сухими человѣческими костями, надъ ними царитъ глубокая тишина, нѣтъ ни гласа, ни движенія, но вдругъ повѣялъ на нихъ духъ Господень, — и вотъ онѣ покрываются жилами, плотью и кожею, начинаютъ двигаться и встали въ безчисленномъ множествѣ. *И увиде въ ня духъ жизни, и оживша, и стаща на ногахъ своихъ соборъ много зло.* (Іез. 37, 10).

Гораздо яснѣе раскрыта тайна нашего воскресенія въ Новомъ Завѣтѣ. Что можетъ быть убѣдительнѣе въ этомъ отношеніи слѣдующихъ словъ Спасителя: *Аминъ, глаголю вамъ, яко грядетъ часъ, егда мертвіи услышатъ гласъ Сына Божія, и услышавше оживутъ* (Іо. 5, 25). *Грядетъ часъ, въ онъже вси сущіи во гробѣхъ услышатъ гласъ Сына Божья, и изыдутъ сотвориши благая, въ воскресеніе живота: а сотвориши злая, въ воскресеніе суда* (Іо. 5, 28 и 29). *Воздвигий Христа изъ мертвыхъ оживо-*

творитъ, говорить св. апостолъ, и мертвенная тѣлеса наша, (Рим. 8. 11) и якоже о Адамъ вси умираютъ, такожде и о Христѣ вси оживутъ (1 Кор. 15, 22). Говоря такъ, св. Павелъ указываетъ и самыя свойства воскресшихъ тѣлъ: *Съется въ тлѣніе, востаетъ въ нетлѣніи: съется не въ чести, востаетъ въ слави: съется тѣло душевное, востаетъ тѣло духовное* (1 Кор. 15, 42—44). Такъ возвѣщаетъ и такъ разъясняетъ слово Божіе истину общаго воскресенія.

Изъ основаній естественнаго разумѣнія человѣкомъ истины воскресенія мертвыхъ слово Божіе указываетъ на доступное вниманію каждаго подобіе посѣянаго зерна: *Скажетъ кто-либо, пишетъ св. апостолъ: какъ воскреснутъ мертвые? и въ какомъ тѣлѣ придутъ? Безумне, ты еже съеши, не оживетъ, аще не умретъ: и когда ты съеши, не тѣло будущее съеши, а голое зерно, какое случится, пшеничное, или какое другое; но Богъ дастъ ему тѣло, какъ захочетъ, и каждому съмени свое тѣло* (1 Кор. 15, 35—38). Для жизни зерна нужна смерть: брошенное въ землю, оно гніетъ, и вмѣстѣ съ тѣмъ образуется изъ него ростокъ, а изъ ростка растеніе или дерево. Разъясняя указаніе св. апостола на зерно, какъ подобіе нашего воскресенія, св. Кириллъ Іерусалим. говоритъ: «Посѣченное дерево вновь процвѣтаетъ, вѣтви виноградной лозы и другихъ деревъ, совершенно отсѣченные и пересаженные, оживаютъ и приносятъ плоды; а человекъ, для котораго все это создано, павъ въ землю, «ужели не возстанетъ? Пшеница или другой родъ сѣмянъ при случаѣ посѣвается; зерно, упавъ въ землю, умираетъ, сгниваетъ и дѣлается негоднымъ въ пищу; но сгнившее «востаетъ зеленѣющимъ, упавшее малымъ востаетъ прекраснымъ. Пшеница же сотворена для насъ; ибо для нашего употребленія, а не для самихъ себя произошли пшеница и

«другія сѣмена. Ужели же для насъ сотворенное по смерти «оживаетъ, а мы, для которыхъ все это сотворено, умерши, «не востанемъ»?

Выводы разума человѣческаго не только не противорѣчатъ возвѣщаемой словомъ Божиимъ и видимой природой истиннѣ общаго нашего воскресенія, но и подтверждаютъ ее.

Слабо, немощно тѣло наше, братіе; но оно въ насъ храмъ Духа Божія, по любви къ намъ Искупителя «или не вѣсте, яко тѣлесе ваша храмъ живущаго въ васъ Св. Духа суть: какъ же можно думать, чтобъ погибъ храмъ Господа? Нѣтъ, то, что возлюбилъ Господь, будетъ жить или для того, чтобы еще болѣе открылись въ немъ благодать любви Божіей, или для того, чтобы прославилась правда Божія.

Человѣкъ здѣсь на землѣ трудится для царства Божія, или покоемъ и веселится не душою только, но и тѣломъ; не вполнѣ ли естественно думать поэтому, что въ воздаяніяхъ загробныхъ будетъ участвовать вмѣстѣ съ душою и тѣло? Тѣло наше, братіе, освящается вмѣстѣ съ душою негнѣвною благодатью Св. Духа во всѣхъ святыхъ таинствахъ, а въ таинствѣ причащенія пріемлетъ въ себя самое пречистое и бессмертное тѣло и самую честную и бессмертную кровь Господа. Нужно ли, бр., лучшаго залога для будущаго нашего воскресенія, лучшаго сѣмени, изъ котораго возникла бы чрезъ нѣсколько вѣковъ новая жизнь въ обновленномъ тѣлѣ?

Если у кого возникнетъ вопросъ о силѣ, которою востанутъ и оживутъ умершія и сгнившія тѣлеса наши, тотъ пусть вспомнитъ о всемогуществѣ Бога Творца нашего, Который изъ персти земной сотворилъ тѣло перваго человѣка, и изъ ничтожества произвелъ столь дивныя небесныя и земныя созданія. Въ послѣдній день міра, какъ и въ первый, Онъ речетъ, — и гробы наши отверзутся, — повелитъ, — и всѣ стихіи отдадутъ мертвецовъ своихъ. *Се Азъ*, говоритъ Господь,

отверзу гробы ваша, и изведу васъ отъ гробъ вашихъ, и дамъ духъ Мой въ васъ и живи будете (Иезек. 37, 12—13).

Такъ, слушатели, несомнѣнно, что въ предопредѣленное время, по всемогущему слову Вседержителя, востанутъ изъ гробовъ тѣла всѣхъ отъ вѣка умершихъ и соединятся съ душами; несомнѣнно такъ же должно быть для вѣрующихъ и то, что изъ гроба встанетъ не теперешнее грубое и дебелое тѣло, — *ибо плоть и кровь, по св апостолу, царствія Божія наследити не могутъ, ниже тлѣніе нетлѣнія наследствуетъ* (1 Кор. 15, 50). Въ общее воскресеніе Христосъ Господь, по ученію св. апостола Павла, *преобразитъ тѣло смиренія нашего, якоже быти сему сообразну тѣлу славы Его* (Фил. 3, 21); слѣд., наше воскресшее тѣло будетъ подобно тѣлу Спасителя по воскресеніи Его изъ мертвыхъ. Славно было воскресшее тѣло Господа, славны будутъ и тѣла воскресшихъ сыновъ Божіихъ по благодати — всѣхъ праведныхъ человѣковъ: тѣло ихъ изъ нынѣшняго грубаго и тлѣннаго сдѣлается нетлѣннымъ, тонкимъ, легкимъ и свѣтлымъ: *стѣтся, говоритъ слово Божіе, тлѣнное, а встанетъ не тлѣннымъ, стѣтся немоцное, а встанетъ сильнымъ, стѣтся душевное, встанетъ духовнымъ* (1 Кор. 15, 42—44). Духъ благодати, оживлявшій на землѣ тѣло и духъ праведника, и по воскресеніи исполнитъ душу и тѣло его свѣтомъ, миромъ и блаженствомъ. По мѣрѣ благодатнаго просвѣщенія и преуспѣянія на землѣ, будутъ обновлены и прославлены тѣла и по воскресеніи для жизни будущей; отсюда и различныя степени прославленія тѣлъ подъ новымъ небомъ и на новой землѣ: *звѣзда бо отъ звѣзды разнствуетъ во славу, такожде — и воскресеніе мертвыхъ* (1 Кор. 15, 41). Таковы будутъ въ общее воскресеніе тѣла праведниковъ.

Что сказать о тѣлахъ грѣшниковъ, братіе? Каковы будутъ они? *Комуждо стѣмени свое тѣло* (1 Кор. 15, 38), говоритъ св. апостоль. Какова, слѣдов. душа, таково будетъ и тѣло. И тѣла грѣшниковъ будутъ нетлѣнны, но не на радость и блаженство, а на муки и страданія. Дикія страсти души и здѣсь кладутъ свою печать на тѣлѣ; въ будущей жизни печать эта будетъ виднѣе, а потому и тѣла грѣшниковъ будутъ тамъ темны и мрачны. И тѣла грѣшниковъ будутъ тонки, потому-то ядъ грѣха, проникшій тонкое тѣло, невыразимо страшными муками будетъ терзать его и душу. Для нетлѣннаго тѣла не нужны будутъ ни одежда, ни пища, ни питье, а потому тѣмъ сильнѣе и болѣе будетъ терзать грѣшниковъ мысль о томъ, зачѣмъ губили они и время, и силы на приобрѣтеніе сокровищъ земныхъ. Зачѣмъ тратили жизнь и силы на пустыя удовольствія? Зачѣмъ во зло употребляли дары Божіи? *Грядетъ часъ*, говорятъ слово Божіе, *въ онъже вси сущіи во гробѣхъ услышатъ гласъ Сына Божія, и изыдутъ сотворшии благая, въ воскресеніе живота: а сотворшии злая, въ воскресеніе суда* (Іоан. 5, 28 и 29).

Братіе! На землѣ этой мы пришельцы, отечество наше на небѣ; настоящая наша жизнь есть время сѣянія, время жатвы, время собиранія плодовъ, наставеть въ жизни будущаго вѣка. Всякій *еже бо аще стѣетъ* здѣсь на землѣ, *тожде и пожнетъ* въ будущей жизни; (Гал. 6, 7); поэтому не поконься, не веселиться безразсудно надлежитъ намъ на землѣ, не въ суетѣ помышленій скончавать житіе; а пользуясь съ благодарностью къ Богу подаваемыми намъ отъ Него силами, возносите умъ и сердце къ небесному нашему отечеству, его желать, для него трудиться, борясь съ соблазнами и искушеніями; для достиженія небеснаго отечества надлежитъ намъ съ мыслью о воскресеніи преодолевать наши

страсти и тѣлесныя и душевныя, да прославить Господь въ будущей жизни и тѣлеса и души наши.

Управивъ паству твою добръ, слово благо Пастыреначальнику Богу воздалъ еси, и отъ руку Его праведное воздаяніе пріавъ, моли, отче нашъ Митрофане, да блаженнаго въ царствѣ святыхъ пребыванія и насъ ходатайствомъ твоимъ по богатой милости Своей сподобитъ (сѣдалень по 2 стѣхословію)!—Аминь.

Священникъ Іоаннъ Путилинъ.

ПОУЧЕНІЕ

о благоговѣйномъ стояніи въ храмѣ Божіемъ.

Обращаюсь къ вамъ, братіе, съ словомъ увѣщанія любить храмъ Божій, относиться къ нему съ глубокимъ уваженіемъ и почтеніемъ.

Храмъ или церковь это—домъ Божій; это—мѣсто особеннаго присутствія Іисуса Христа, ибо непреложно обѣтованіе Его: *идѣ же бо еста два или тріе собрани во имя Мое, ту есмь посредѣ ихъ* (Мѣ. 18, 20); храмъ это—мѣсто, гдѣ совершается Божественная литургія или обѣдня—время, когда *святая предлежитъ и страшная жертва*; гдѣ земнымъ служителямъ сослужать силы небесныя, гдѣ намъ грѣшнымъ преподаются въ Св. Таинствахъ благодатныя дары Духа Святаго. Съ какимъ же страхомъ и трепетомъ, съ какимъ благоговѣйнымъ почтеніемъ и уваженіемъ мы должны относиться къ сему святому мѣсту!

Нынѣ Церковь Православная совершаетъ память всѣхъ святыхъ ¹⁾. Среди множества добродѣтелей, которыми укра-

¹⁾ Скавано въ недѣлю первую по Пятидесятницѣ или всѣхъ святыхъ.